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Chapitre 1 : La chimie de tous les jours
1.1 : La chimie d’hier et celle d’aujourd’hui


                            (p. 6-8)
LA CHIMIE À LA FERME

Produits chimiques synthétiques : 






















· Au lier d’éliminer les mauvais herbes et les insectes manuellement comme on faisait 100 ans passé, on utilise des 





.
Pesticides : 












Il existe deux gendres de pesticides :

1) herbicides : 










2) insecticide : 










· Grâce aux pesticides et aux engrais synthétiques, la terre produit davantage.

LA CHIMIE DES PRODUITS DE NETTOYAGE

· 100 ans passés, les gens produisaient leur savon à partir des cendres du four et la graisse naturelle des animaux d’élevage.

· Maintenant, on utilise plutôt 



que de graisses animales.

Ex.  l’huile de noix de coco pour fabriquer un savon qui sent bon et qui 


nettoie bien

· De nombreux produits de nettoyage contiennent des bases fortes qui réagissent avec les 


dans la graisse.
LA CHIMIE ET LES MATIÈRES SYNTHÉTIQUES

· 100 ans passés, les vêtements étaient faits de fibres naturelles comme celles du


, du 

, de la 

et de la 

.

D’où viennent ces fibres naturelles?


Coton : 












Lin :












Laine : 












Soie : 












Aujourd’hui nous sommes capables de fabriquer plusieurs fibres synthétiques.


Ex. Le nylon

· première fibre synthétique découverte (années 1930)

· les fibres de nylon étirées sont très solides et soyeuses

D’autres fibres synthétiques :

1.2 : Les plastiques, les polymères et les alliages


        (p. 9-11)
Polymère synthétique : 

















































· Les polymères comme la soie de la toile d’araignée et le latex de l’arbre à caoutchouc existent à l’état naturel.

Alliage : 

























· les alliages possèdent les propriétés des métaux dont ils sont constitués.

· Exemple : Acier de construction (alliage de fer et de chrome)

· possède la solidité et la durabilité du fer ainsi que la résistance à la rouille du chrome.

Donne un autre exemple d’un alliage :

1.3 : La chimie à la maison






           (p. 12-13)
Les produits chimiques ménagers

· La plupart des produits chimiques ménagers contiennent des substances réactives qui déclenchent des 




 qui fragmentent la saleté et facilitent le nettoyage.

Exemple : Nettoyants à tuyaux et nettoyants à four

· contiennent 



 (une base)

· fragmentent les 


 et les 



.

La chimie dans la cuisine

· Les réactions chimiques arrivent souvent entre les ingrédients dans une recette.

Exemple : recette pour le pain

· contient la 


 – un organisme unicellulaire qui utilise le sucre et l’amidon pour sa nourriture et le convertit en 

  et 

.
· ces bulles de 



 font lever les produits de boulangerie.

D’autres mélanges qui produisent le gaz carbonique :

· bicarbonate de soude et vinaigre

1.4 : La chimie au travail







p. 15-19
Quelles réactions chimiques arrivent dans ces lieux de travail?
1) Les ateliers de carrosserie : 


































2) Les salons de coiffure : 






















        








   


3) Les bureaux : 




































4) Les chantiers de construction : .

































Les produits de beauté

· La plupart des produits cosmétiques sont testés sur quelques animaux avant d’être mis sur le marché.
· Les connaissances en chimie permettent aux fabricants de contrôler les réactions chimiques.
SIMDUT : 












· ce système renseigne les travailleuses et les travailleurs sur les façons précises d’entreposer, de manipuler et d’éliminer les substances dangereuses.

FSSP : 












· ces fiches fournissent des renseignements qui sont trop nombreux pour être inscrits sur l’étiquette de produit.

Questions Chapitre 1
1. Nomme deux fibres synthétiques et deux fibres naturelles.  Donne au moins deux avantages des fibres synthétiques. (3 pts)

2. La terre d’une agricultrice est infestée de mauvaises herbes et son sol est pauvre.  Quels sont les deux types de substances synthétiques qui aideraient l’agricultrice à cultiver sa terre? (2 pts)

3. Définis le terme «polymère synthétique» et donnes-en deux exemples. (2 pts)

4. Au début des années 1900, les automobiles étaient faites d’acier.  La fabrication des automobiles modernes fait souvent appel aux polymères et aux alliages.  Nomme deux avantages de ces produits synthétiques. (2 pts)

5. a. La levure fait lever le pain.  Explique le changement chimique causé par la levure et dis pourquoi cela fait lever le pain. (1 pt)

6. Nomme les trois types de renseignements que l’on trouve sur une étiquette du SIMDUT. (3 pts)

7. Choisis deux milieux de travail différents, puis nomme deux substances dangereuses que tu trouverais dans chacun. (2 pts)

8. 

	Quel matériel de protection porterais-tu si tu devais manipuler une substance affichant ce symbole de SIMDUT?
	[image: image4.jpg]





Chapitre 2 : Des réactions courantes
2.1 : Des réactions utiles






        p. 24-25
Réaction chimique : 






































Exemples des réactions chimiques :


1) Lancement d’une navette spatiale :



- l’hydrogène et l’oxygène se combinent pour produire de 
       . 
                                et de 

.  


 propulse la navette spatiale;  
                                


 est un sous-produit de la réaction



2) L’action d’un antiacide



- L’antiacide contient de 




qui réagit      
                                avec 




 dans l’estomac pour produire 
                                du 




 et de 

.


3) mûrissement d’une banane



- Les bananes libèrent de 


, un agent de                    
                                mûrissement naturel qui déclenche la production d’enzymes.
· L’enzyme 


 transforme l’amidon en sucre.
Enzyme : 












Le blanchiment des tissus blancs

Deux ingrédients actifs communs que l’on retrouve dans le javellisant sont :

· Ces deux ingrédients contiennent de l’oxygène qui est responsable de la réaction qui décolore les taches de couleur.

La confection du pain

Le rôle de chaque ingrédient dans la confection du pain est :

1) La farine :











2) la combinaison de la farine, l’eau et la levure :














3) d’autres enzymes :






















4) Le gaz carbonique :






















5) l’alcool :  











L’odeur de l’eau de piscine
Le chlore ajouté à l’eau produit de 





. 

· l’acide hypochloreux tue les micro-organismes en détruisant leurs membranes cellulaires et les enzymes internes.

2.2 : Les changements qui ont lieu





p. 28-29

Réactifs : 

























Produits : 



























Combustion : 


























Exemple :  
1) combustion des combustibles fossiles




2) brûler une allumette

Neutralisation : 







































Exemple d’une réaction de neutralisation :
· L’hydroxyde de magnésium réagit avec l’acide chlorhydrique pour 

produire du chlorure de magnésium et de l’eau.

L’équation de la réaction chimique écrite ci-dessus est :

2.3 : Les signes de changement




          
p. 31-34
Quelques indices qu’un changement chimique a eu lieu sont :

* Des indices que de l’énergie a été libéré la production de la lumière, de chaleur ou un bruit.

2.4 : L’énergie et les réactions chimiques


                  
p. 35
Changements d’énergie : 























Ex. ÉVIDENT : .






















IMPERCEPTIBLE : 









Réaction exothermique : 

























Ex. L’essence qui brûle dans un moteur.
Réaction endothermique : 
























Ex. La photosynthèse

Questions Chapitre 2
1. Le javellisant liquide parfois employé comme désinfectant dans la cuisine.  Selon toi, quel gaz peut se former durant la décomposition de l’hypochlorite de sodium? (1 pt)

2. Pour identifier un gaz produit par réaction chimique, tu te sers d’une éclisse enflammée et tu entends un craquement.  Quel gaz a été produit? (1 pt)

3. En cherchant à identifier un autre gaz, tu constates que tu peux rallumer une éclisse incandescente en sa présence.  Quel est ce gaz? (1 pt)

4. L’odeur de poisson sur les mains est causée par une base et peut être éliminée à l’aide de jus de citron.  Est-ce un exemple de réaction de combustion ou de neutralisation?  Pourquoi?  Quels sont les réactifs? (3 pts)

5. Nomme les cinq signes qui indiquent qu’une réaction chimique a eu lieu.  Pour chaque signe, donne un exemple de réaction chimique. (5 pts)
	Signes de réaction chimique
	Exemple de réaction chimique

	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	


6. Donne la définition d’un précipité.  Comment saurait-on si un précipité a été formé lors d’une expérience? (2 pts)

7. Certaines réactions exothermiques peuvent être dangereuses.  Explique pourquoi. (1 pt.)

8. Certaines réactions de combustion mettent en présence des combustibles fossiles comme la gazoline ou le propane.  Le combustible combiné avec l’oxygène produit du dioxyde de carbone et de l’eau.  Ces réactions souvent dites «de combustion» sont-elles endothermiques  ou endothermiques? (1 pt)

9. Imagine que tu es une chercheuse ou un chercheur en chimie.  Pourquoi voudrais-tu savoir si une réaction libérera ou absorbera de l’énergie avant d’en faire l’essai en laboratoire? (2 pts)

Chapitre 3 : Les types de réactions chimiques

3.1 : Les équations nominatives





        p. 42-43
Équation nominative : 























Quand on écrit une réaction chimique :

· Tous les 


 sont nommés du côté gauche.

· Tous les 


 sont nommés du côté droit.

· La flèche part des 


 et est pointée vers les 


.  Elle indique que la réaction a produit quelque chose.

· Les noms des réactifs, ainsi que ceux des produits, sont séparés par la signe                .



Écris la réaction nominative de chaque réaction chimique suivante :

1) L’oxygène et le glucose produisent du dioxyde de carbone, de l’eau et de l’énergie

2) L’acide carbonique et le carbonate de calcium produisent du carbonate d’hydrogène de calcium

3) Le zinc et l’acide chlorhydrique produisent du chlorure de zinc, de l’hydrogène gazeux et de l’énergie

3.2 : Les types de réactions





  
p. 44-49
Les réactions de synthèse simple
Synthèse simple : 
























Une réaction de synthèse simple s’écrit comme suit :



Exemple d’une réaction simple :

Brûler du magnésium – la réaction entre le magnésium et l’oxygène produit l’oxyde de magnésium, la lumière et l’énergie.

 L’équation nominative de cette réaction est :

	A
	+
	B
	
	AB

	
	
	
	
	



·  La plupart des réactions de synthèse sont 



.
Les réactions de décomposition simple
Décomposition simple : 























Une réaction de décomposition simple s’écrit comme suit :


Exemple d’une réaction de décomposition

L’électrolyse – l’eau des décomposée en hydrogène gazeux et en oxygène gazeux.
L’équation nominative de cette réaction est :

	AB
	
	A
	+ 
	B

	
	+ énergie électrique
	 
	+
	



· La plupart des ces réactions sont endothermiques.
Les réactions de combustion

Combustion : 






































· Les réactifs sont toujours un combustible et l’oxygène

· Les produits sont toujours le dioxyde de carbone, la vapeur d’eau et l’énergie

Exemple : La combustion de l’essence (octane)

L’équation nominative de cette réaction est :

essence (octane) + oxygène

dioxyde de carbone + vapeur d’eau + énergie

·  Les réactions de combustion sont toujours exothermiques.

Les réactions de neutralisation
Dans une réaction de neutralisation, un acide réagit avec une base pour produire une forme de 


 et de 




L’équation nominative de cette réaction est :

acide + base [image: image5.emf] 

 sel + eau

Exemple : la réaction de l’antiacide (l’hydroxyde de magnésium) avec l’acide chlorhydrique dans votre estomac.

acide chlorhydrique + hydroxyde de magnésium [image: image6.emf] 

 chlorure de magnésium + eau

3.3 : Les formules de composés communs



        (p. 50-51)
Nom chimique : 
























Formule chimique : 
























· te donne de l’information sur la 


 et la 



 du composé.

La règle à suivre pour nommer un composé consiste à nommer d’abord le
 

 

 puis le 

.


Ex. ZnS = sulfure de zinc

Nom commun: 






































Exemple :  
NaCl = sel




H20 = eau




C12H22O11 = sucre




SiO2 = quartz

3.4 : Les équations chimiques




         
(p. 52-53)
La loi de la conservation de la masse :

GARDER L’ÉQUILIBRE

Les scientifiques doivent connaître les quantités exactes à utiliser dans les réactions chimiques servant aux procédés technologiques.


Na2O

+

CaCl2
[image: image7.emf] 


2NaCl

+
CaO

oxyde de sodium
+ chlorure de calcium [image: image8.emf] 

    chlorure de sodium + oxyde de calcium
Quand les formules chimiques sont données on sait exactement de quels atomes les réactifs et les produits sont constitués.

Ex.




Quand un 


est montré en avant d’un composé, il faut multiplier le # d’atomes de chaque élément par le coefficient.

Ex. 1 : 
2HCl
=
2 atomes d’hydrogène





2 atomes de chlore

Ex. 2
2Na2O
=
4 atomes de sodium





2 atomes d’oxygène

Équation chimique balancée : 























Exemple : 


Na2O
   +
CaCl2  [image: image9.emf] 


2NaCl
  + 
CaO

	Élément
	Réactifs

(# atomes)
	Produits

(# atomes)

	Na
	2
	2

	O
	1
	1

	Ca
	1
	1

	Cl
	2
	2


Parce que les nombres d’atomes de chaque élément au côté des réactifs est égal au nombre d’atomes de chaque élément au côté des produits, l’équation chimique est balancée.

Exemple :

H2(g)

+
O2(g)
[image: image10.emf] 

     H2O(g)
	Élément
	Réactifs
	Produits

	H
	2
	2

	O
	2
	1


Quand on balance une équation chimique, la seule chose qu’on peut changer est le coefficient.
ALORS... 




H2(g)

+
O2(g)
[image: image11.emf] 

    H2O(g)
Au côté des produits on manque un atome d’oxygène.  Pour que ça soit égal, on met un coefficient de 2 en avant de H2O(g).
Ça nous donne :


H2(g)

+
O2(g)
[image: image12.emf] 

  2H2O(g)

	Élément
	Réactifs
	Produits

	H
	2
	4

	O
	2
	2


Maintenant, les atomes d’hydrogène ne sont pas égaux.  Regardons au côté des réactifs :


2H2(g)

+
O2(g)
[image: image13.emf] 

   2H2O(g)

Si on met le coefficient en avant du H2(g), nos atomes d’hydrogène seront égaux

	Élément
	Réactifs
	Produits

	H
	4
	4

	O
	2
	2


ALORS la réaction chimique finale est :



2H2(g)

+
O2(g)
[image: image14.emf] 

   2H2O(g)

Essaie les exemples ci-dessous et montre s’ils sont balancés :

1) 2Mg(s)
+
O2(g)   [image: image15.emf] 


2MgO(s)
	


2) 2Al(s)
+
3I2(s)
[image: image16.emf] 

     2AlI3(s)
	


3) CH4(g)
+
2O2(g)
[image: image17.emf] 

    CO2(g)
+
2H2O(g)
	


Questions Chapitre 3
1. Écris la phrase qui décrit chaque équation :  (2 pts)

(a) zinc solide + acide chlorhydrique [image: image18.emf] 

 hydrogène gazeux + chlorure de zinc

(b) nitrate d’ammonium + hydroxyde de sodium [image: image19.emf] 

 hydroxyde d’ammonium+ nitrate de sodium

2. Lis la liste d’équations chimiques suivante.  Encercle les équations qui désignent des réactions de synthèse simple. (3 pts)

(a) méthane gazeux + oxygène gazeux [image: image20.emf] 

 dioxyde de carbone + eau

(b) calcium solide + oxygène gazeux
 [image: image21.emf] 

 oxyde de calcium solide

(c) chlorure de sodium solide  [image: image22.emf] 

 sodium solide + chlore gazeux

(d) hydroxyde de sodium solide + acide acétique liquide [image: image23.emf] 

 acétate de sodium (un sel) + eau

(e) magnésium solide + oxygène gazeux  [image: image24.emf] 

 oxyde de magnésium


(f) hydrogène gazeux + oxygène gazeux[image: image25.emf] 

 eau
3. Examine les deux équations suivantes :

A + B [image: image26.emf] 

 AB

CD [image: image27.emf] 

 C + D

a) Laquelle représente le modèle général d’une réaction de synthèse simple? (1 pt)

b) Laquelle représente une réaction de décomposition simple? (1 pt) 

4. Pour chacune des réactions chimiques suivantes, précise s’il agit d’une réaction de synthèse simple ou une réaction de décomposition simple. (5 pts)

(a) X + Y 

XY 











(b) CD

C + D 










(c) Dans ce type de réaction, deux éléments ou plus se combinent pour former un composé 










 (d) L’oxygène de l’air se combine avec le fer pour former la rouille.

 (e) L’eau se décompose en hydrogène gazeux et en oxygène gazeux.

5. Écris les noms et les formules chimiques de chacun des composés suivants.

 (5 pts)

(a) le sel de table 










(b) l’eau 












(c) le sucre 











(d) le bicarbonate de soude









(e) la craie












6.  Étudie les équations suivantes.  Lesquelles sont balancées?  Expose ton raisonnement et tes calculs. (6 pts)

(a) Cl2(g) + 2KI(g) [image: image28.emf] 

 KCl(g) + I2(s)
(b) 3Li(s) + 2H2O [image: image29.emf] 

 2LiOH(l) + H2(g)
(c) Zn(s) + H2SO4(l)  [image: image30.emf] 

 ZnSO4(s) + H2(g)
Chapitre 4 : Les réactions et l’environnement

4.1 : La combustion de combustibles fossiles

Combustible fossile : 




































La plupart du temps, l’énergie emmagasinée dans les combustibles doit être transformée avant d’être utilisable.

· La combustion est la façon la plus courante de faire ça.

Réaction de combustion :

combustible + oxygène   [image: image31.emf] 

   dioxyde de carbone + vapeur d’eau + énergie




* réaction exothermique
La combustion incomplète
La combustion incomplète se produit lorsqu’il n’y a pas assez d’oxygène.


Exemples : 
1) 













2) 










La combustion incomplète donne 5 produits :

Le monoxyde de carbone est un gaz 


, 


 et extrêmement 



.
· Dans l’organisme, il se combine avec 

 pour priver le corps 





.
Le gaz à effet de serre
Toutes les réactions de combustion libèrent des millions de tonnes de dioxyde de carbone dans l’atmosphère.

Gaz à effet de serre : 























· tous les êtres vivants produisent des gaz à effet de serre naturels.

Les gaz à effet de serre emprisonnent la chaleur dans l’atmosphère de la Terre, et l’empêchent de s’échapper dans l’espace.

· aident à maintenir la température moyenne du globe à 


· sans eux, la température moyenne serait 


Réchauffement de la planète :



































· cette tendance s’accompagne d’une forte augmentation d’événements climatiques intenses.

Changements climatiques : 




































· Les climats terrestres changent beaucoup plus vite que par le passé.
· Nombreuses espèces d’espèces d’organismes ne pourront pas s’adapter à des changements risquent de disparaître.

La pollution de l’air
Polluants : 

























· polluants de l’air peuvent causer de l’asthme, des maux de tête ainsi que l’irritation des yeux, du nez et de la gorge.

· peuvent aussi aggraver les troubles cardiaques et pulmonaires.

Précipitations acides : 























Dépôts acides : .
























Sources de polluants qui contribuent aux dépôts acides :


NATURELS :


1) volcans : Équation : SO2(g) + H2O(l)  [image: image32.emf] 

  H2SO4aq)


dioxyde de soufre(g) + eau 
[image: image33.emf] 

    acide sulfureux


2) feux de forêt : Équation : 3NO2(g) + H2O(l)
[image: image34.emf] 

   2HNO3(aq) + NO(g)


dioxyde d’azote (g) + eau  [image: image35.emf] 

  acide nitrique + monoxyde d’azote (g)

D’ORIGINE HUMAINE


1) véhicules : Équation : SO2(g) + H2O(l) [image: image36.emf] 

   H2SO4(aq)


dioxyde de soufre (g) + eau
[image: image37.emf] 

   acide sulfureux


2) cheminées industrielles : 

Équation : SO2(g) + H2O(l) [image: image38.emf] 

   2HNO3(aq) + NO(g)
dioxyde d’azote + eau  [image: image39.emf] 

  acide nitrique + monoxyde d’azote

4.2 : Les réctions acide-base





        (p. 66-68)

Ton système digestif :
ESTOMAC : 
- les cellules de l’estomac libèrent de 



 

- d’autres cellules de l’estomac libèrent continuellement du mucus qui contient une 

 qui évite l’autodigestion de l’estomac.


- ce mucus 



 tout acide en contact avec la paroi de l’estomac

PANCREAS :
produit une solution de 




 qui est déposée dans l’intestin grêle.  Quand la nourriture entre à l’intestin grêle, la solution basique provenant du pancréas 



 l’acide.

Les acides et les bases dans l’environnement
Chaulage :






































La réduction des émissions
· La meilleure façon de réduire les dépôts acides consiste à 







· Pour réduire les émissions de soufre, on peut 




 du combustible avant de faire brûler ce dernier.

Enlever le soufre du combustible

Les émissions de soufre sont parmi les principales causes des pluies acides 

· l’enlèvement du soufre avant de faire brûler le combustible réduit les précipitations acides.

Épurateurs : 

























· Un épurateur prend les gazes provenant du four

· Dans l’épurateur, ils ajoutent 

 et 



 (CaO(s))

· Cette substance réagit avec le dioxyde de soufre (SO2(g)) pour former le sulfite de calcium (CaSO3(s))

· Ensuite, le sulfite de calcium est éliminé avec l’eau

Les épurateurs peuvent enlever plus de 

% du dioxyde de soufre des émissions industrielles.

4.3 : La corrosion du fer




          

p. 69
Corrosion : 












Rouille : 











.

La rouille éventuellement cause la structure à s’affaiblir parce que la rouille n’a pas les mêmes propriétés que le fer.

La rouille est une réaction de 




.
Equation : 4Fe(g)
 + 
3O2(l)
[image: image40.emf] 

   2Fe2O3 (s)


Fer solide
+    oxygène gazeux
[image: image41.emf] 

    oxyde de fer (III)

4.4 : Résoudre le problème de la corrosion


                (p. 72-73)

Il y a plusieurs manières de protéger les métaux contre la rouille

1) LA PEINTURE

· La peinture empêche l’oxygène et l’eau d’atteindre la surface du métal

· N’offre pas une protection permanente

2) LA GALVANISATION
Galvanisation : 


































· La couche de zinc adhère au métal de base résiste à l’écaillage et aux fissures.

3) PROTECTION SACRAFICIELLE

Métal utilisé pour protéger un métal plus réactif situé à proximité.  Il « attire » la corrosion.  Le magnésium est communément utilisé à cette fin.

Équation : 2Mg(s)
 + 
O2(g)
[image: image42.emf] 

      2MgO (s)


Magnésium
+    oxygène
[image: image43.emf] 

     oxyde de magnésium

Il est beaucoup plus facile et économique de remplacer le métal plus réactif que de remplacer le produit lui-même.
Questions Chapitre 4

1. Décris deux effets négatifs de changements climatiques mondiaux. (2 pts)

2. Quelles sont les principales sources de dépôts acides? (2 pts)

3. Nomme trois gaz à effet de serre naturels. (3 pts)

4. Explique comment le chaulage peut élever le pH d’un lac altéré par les précipitations acides. (2 pts)

5. Pourquoi est-il important d’enlever le soufre du charbon et du gaz naturel avant de les faire brûler? (1 pt)

6. Nomme les deux facteurs environnementaux nécessaires à la rouille du fer. (2 pts)

7. En quoi la peinture protège-t-elle une poutre d’acier contre la rouille? (1 pt)

8. Peindre une voiture coûte moins cher que de produire l’acier galvanisé nécessaire pour construire une nouvelle voiture.  Quand tu achètes une voiture neuve, tu as le choix entre une carrosserie en acier galvanisé et une faite en acier ordinaire.  La voiture en acier galvanisé coûte 1 000$ de plus que l’autre.  La durée de la garantie du fabriquant contre la rouille est presque deux fois plus longue pour la voiture en acier galvanisé.  Dépenserais-tu les 1 000$ supplémentaires pour acheter une voiture en acier galvanisé?  Pourquoi? (2 pts)
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Unité 1 : La matière et le changement chimique


20-4





Nom :						





Nom :					








Les réactifs					Les produits





réactif 1 + réactif 2  		produit 1 + produit 2





Élément1  +  Élément2		Composé


                                   A        +         B			     AB





+ lumière + énergie





                            Composé  		Élément1  +  	Élément2


                                   AB			      A        +         B





Cl2(g)	+	H2(g)			2HCl(l)





 coéfficient indique le # de molécules du composé





montre le # d’atomes





l’équation n’est pas balancée





l’équation n’est pas balancée





l’équation est balancée
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